

用好“千万工程”的宝贵经验

卢玉春

“全面推进乡村振兴，积极发展乡村特色产业，深化‘千村示范、万村整治’工程。”9月20日至21日，习近平总书记在浙江考察时，再次讲到“千万工程”。

2003年6月5日，世界环境日，时任浙江省委书记习近平同志出席全省“千万工程”启动会，部署从整治农村人居环境入手，改善农村生产、生活、生态环境，提高农民生活质量。经过20年的不懈实践，“千万工程”在浙江大地已取得举世瞩目的辉煌成就。

20年的实践，“千万工程”积累的宝贵经验，对我们做好其他工作，都有借鉴意义。

习近平总书记指出：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”我们党不代表任何利益集团、任何权势团

体、任何特权阶层，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

如果我们干事情，首先想到的是“既想当官，又想发财”“一人得道，鸡犬升天”，“权力私有化”欲念膨胀，后果必然极其严重。事实一再证明，许多腐败分子，栽就栽在这根本性、原则性问题上——对到底“为谁干”不清醒。

“千万工程”一路走来，从治到美再到富，内涵不断丰富，“为民干”的理念一以贯之。成绩有目共睹：浙江农民群众称之为“继实行家庭联产承包责任制后，党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事”；专家学者评价“千万工程”是“在浙江经济变革、社会转型的关键时刻，让列车换道变轨的那个扳手，转动了乡村振兴的车轮”；联合国授予“千万工程”环保最高奖项——“地球卫士奖”。

今年是“千万工程”实施20周年。作为推动浙江农村全面小康

建设的基础工程、统筹城乡发展的龙头工程、优化农村环境的生态工程、造福农民群众的民心工程——“千万工程”的出台，经过艰苦细致的基层调研，目标明确。

现实中，有些领导干部，走马上任一个地方，“情况不明决心大”，一到岗就火急火燎地烧“三把火”、砍“三板斧”，追求轰轰烈烈的“短期效应”，错把“面子工程”“形象工程”当政绩。比如，前不久媒体报道的，2020年才脱贫的河南省平顶山鲁山县，今年竟然耗资700多万元建造了一座牛郎织女地标雕塑，不仅于民无用，还劳民伤财、贻误当地发展。

干“千万工程”这样的大事情，不可能一蹴而就。因为，这事干起来，没有最好，只有更好。从“千村示范、万村整治”引领起步，到“千村精品、万村美丽”深化提升，再到“千村未来、万村共富”迭代升级，“千万工程”不仅造就了万千美丽乡村，也造福了万

千农民群众，关键在于，浙江各地干部群众久久为功、一张蓝图绘到底。

基层是社会的细胞，也是我们一切工作的落脚点。除了一任接着一任干，还需要勤于、善于深入基层、深入一线、深入矛盾、深入问题干。早在浙江工作期间，习近平同志就把大量时间投入基层，他曾提出“三个跑遍”要求：当县委书记一定要跑遍所有的村，当市委书记一定要跑遍所有的乡镇，当省委书记一定要跑遍所有的县市区。

“千万工程”已成为当代中国共产党人直面中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的执政应答，在中国式现代化建设的新征程上，我们应倍加珍惜和用好其中的宝贵经验。



课后服务应由“有”向“优”转变

陌上青

为推动课后服务由“有”转“优”，实现从“课后服务”向“课后育人”提升，宁波市教育局日前出台新政，实施中小学课后服务优质服务工程，构建校内校外一体、线上线下并进、课堂课后协同的课后服务新模式，助力学生特长发展、学校特色发展。

为配合“双减”政策的推行，课后服务已经实施两年，成绩有目共睹，但存在的问题也不少。调查显示，很多家长对当前的课后延时服务并不满意，主要问题集中在课后延时服务的内容和服务质量上。如内容单一、陈旧，对学生没有吸引力；老师服务不到位，师生缺乏互动；有的老师干脆坐在办公室里玩手机，什么也不管，等等。

随着课后服务满意度下降，有家长发出了“赶快取消”的呼吁，北京等地率先作出回应。根据当地相关通知，中小学放学调整回以前的时间，周一、周三、周四为4点40分放学，周二和周五则是4点钟放学，课后服务的费用一并退回。对此，有家长表示担忧，如果真的取消了课后服务，真正需要延时的

家庭又该怎么办呢？

笔者认为，在“双减”政策的大背景下，不宜取消课后服务。提高家长的满意度，关键是课后服务要实现由“有”转“优”，在拓展服务内容和提高服务质量上做文章、下功夫。宁波市教育局出台上述新政，启动中小学课后服务优质工程，恰逢其时。

如何实现中小学课后服务从“有”到“优”的转化？新政作了具体规划和部署，操作性很强。如，要求学校特色化办学，开设特色课后服务课程，将课后服务课程纳入学校整体课程体系，推动课堂教学和课后服务有机融合，形成全链条式人才培养体系。这是一条指导性意见，如实现了两者融合，不但能提高课后服务质量，还能促进学校特色化办学，实现双赢。

提升课后服务，还须科学评估和监督。可以动员学生、家长、教师和社会各界一起来监督和评价落实情况，通过学生和家長满意度调查、匿名问卷调查等方式，了解学生和家長对课后服务的评价，及时改进服务内容和方式，打造具有“宁波特色”的中小学课后服务优质工程。

莫让“全家福”变“全家腐”

容易“自腐”甚至“腐他”，从“全家福”变“全家腐”，最终导致一个地方、部门、单位的党风、政风的败坏，为百姓所唾弃。

家风正，则民风淳。家是最小国，国是千万家。家风就是社会道德风尚形成的基础，只有每个家庭形成良好的家风，社会道德风尚才能朝着健康、积极的方向发展。“家内满是馨香，里巷必然和美”，各级党员干部应当认识到家风对民风的促进作用，带头培育清廉和谐的家庭氛围，培育有利于社会进步的家庭目标，培育勤俭持家的生活习惯，不走“夫人路线”“公子路线”，严格要求身边人，避免关爱变成损害，让好家风促进好民风的形成。

家风正，则政风清。“全家福”和“全家腐”虽一字之差，结果却天上地下，全家腐败带来的，

只有两行铁窗泪、一颗悔恨心。廉政家风建设就像一根红线，为党员干部的日常工作构筑了思想保障。将廉洁家风建设生活化，通过对党员干部的日常工作、生活进行监督，可以及时发现问题、纠正错误。让党员干部时刻牢记家庭对于个人廉政建设的重要性，自觉保持清廉形象，不断提升政治觉悟和执政能力。在良好家风中，家庭成员更容易认识到贪污腐败的危害，达成互相监督、相互勉励的共识，避免在家庭中产生腐败问题，进而促进政风和社会环境的好转。

家风正，则党风端。如果领导干部家风不正或家教不严，配偶、子女就容易利用其职权谋取私利，把领导干部本人拖入违纪违法的深渊。因此，家风建设是党风廉政建设的深度延伸，清廉的党风和纯正的家风息

息相关，广大党员干部应将家风建设与党风廉政建设有机结合，将家风建设制度化，定期与家庭成员沟通，将党风廉政建设内容传递给家人，以保证家人“廉内助”“守门员”职能的发挥。广大党员干部要自觉主动扛起培育清廉家庭的责任，确保干部清廉、家庭纯净。

从披露的违纪违法案件看，很多腐败案件的起因正是家风败坏。所以，每个党员干部应深刻认识到，任何通过“全家福”带来“全家福”的想法，无异于痴人说梦，必须带头慎权、慎欲、慎微、慎独，以自身清正为“齐家”树立标杆。把忠诚作为家风的灵魂，把清廉作为家风的底线，把俭朴作为家风的根脉，把自立作为家风的基石，通过多种方式让家庭形成崇德向善的廉洁氛围。



张天放

家庭是人生的第一个课堂，家风是一个家庭的精神内核，家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。好家风，可以立家门、兴伟业、和天下。

在我党百余年的光辉历程中，涌现出许多治家严格、勤政爱民的好干部，他们正确处理公与私、亲与清、情与法的关系，对家庭、亲属、子女言传身教，营造了风清气正、醇厚优良的家风，被百姓称颂，为后人缅怀，使党的事业薪火相传。

良好的家风，会促使领导干部坚持立党为公、执政为民，更好地履行党风廉政建设义务，带动一个地方经济社会科学和谐发展。反之，则



文明健康 绿色环保

社会主义核心价值观：
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

要知盘中餐 粒粒皆辛苦

宁波市文明办